

šanonov. Ni nam znano, da bi se bil kdo v tej dobi pritožil, niti glede divjačine, niti glede lovecev. Ker so zdaj navajali na naš lov razni kapitalisti-tujci, ki bi jim bil lov le v zabavo in bi se na želje in potrebe občanov ne oziralo se je sklenilo, da obdrži lov dosedajni namemnik za času primerno svoto, ki se še pa ni določila. V tej zadevi je bila nameravana razprava v občinskem svetu. Na podlagi te razprave bi se potem določila svota za kupnine in se delovalo v smislu lovskega zakona. S tem bi bili dosegli tukaj dvoje: občina bi prišla do precejšnje svote in ljudstvo bi bilo obvarovano morebitne škode. Dogodilo se je namreč pred leti, takrat še ni bil g. Vračko zakupnik lova, da so namesto zavezavcev romala v nahrbtnikih razna živila v Maribor in to seveda brez volje in vednosti dotičnega posestnika. Temu načrtu pa so se z vso silo uprli naši dični slabostojni odborniki. Tako smo vedeli, kam pes facio moli. Seveda, kot zastopniki kapitalistom prijazne stranke morajo gledati na svojega ljubljence-bogataša, ki mu naše razmere še niti znače niso. Med temi pogajanjmi, ki so se že skoraj zaključila, pa nam je neusmiljena smrt ugrabila spoštovanega g. Vračka, in vsa zadeva radi zakupnine je s tem zaspala. Se en vzgled slabostojne značnosti: Pri seji občinskega odbora, če se ne motimo dne 8. januarja t. l., se je sklenilo za zboljšanje cest navoziti prodeca (gramoza) iz Drave. G. župan je izjavil, da bo osebno posredoval pri dotičnem posestniku, tovarnarju v Mariboru, da dovoli občini izvažanje prodeca na njegovo posest. Eden odbornik, seveda slabostojnejši, kakor se govori sam predsednik krajevene organizacije, je ponovno izjavil, da je škoda vsake stopinje in da je po njegovi zaslugi občini dovoljeno izvažanje, ne pa posestnikom za njih lastne potrebe. On je namreč nekaj oskrbnik na posestvu dotičnega bogataša. Most za izvažanje gramoza so napravili: toda kmalu nato je dobil župan od posestnika obvestilo, da mora občina v 48 urah most odstraniti, če ne, se bo sodniško proti njej nastopilo. In kaj je bilo? Kakor smo pozneje izvedeli ni vedel posestnik o kakem posredovanju „resnicoljubnega“ odbornika prav ničesar. Poglejte jih, kmetijske prijatelje, ustanavljali so ceste od bore, v treh mesecih so hoteli veliko ceste pod cerkvi Sv. Petra izgotoviti, sedaj pa niti ne dopuste, da bi si občina izvozila prodeca za zboljšanje slabih cest!

**Sv. Jakob v Slov. gor.** Na gostiji Šparl-Lorber se je nabralo za nove Šontjakobske zvonove 1920 K. Priserčar hvala vsem dobrotnikom! Bog daj veliko posnemovalcev!

**Polenšak.** Umril je dne 29. januarja po kralki in mučni bolezni Anton Janžekovič, posestnik v Prirodu. Bil vzoren čitatelj „Slovenskega Gospodarja“ in katoliških časnikov ter zvest pristaša naše krščanske stranke. Svečila mu večna luč! — Na sedmini se je nabralo za afrikanske misijone 120 K. Lepa hvala nabiralkama in darovalcem!

**Mala Nedelja.** Tukaj sta se poročila dne 30. januarja t. l. g. Spindler Franc iz Godemarc in Marija Rudolf iz Radoslave. Na njuni gostiji se je nabralo za revno malonedeljske šolarje 400 K. Vsem darovateljem najlepša za hvala, mladima zakonskima pa veliko sreče v novem stanu!

**Sv. Jernej pri Ločah.** Na gostiji Bezget-Goričan se je za uboge šolarje nabrala svota 120 kron. Bog povrni darovalcem!

**Pameče.** Na gostiji Alojzij Vrečko — Pavla Vrhnjak v Pamečah se je nabralo za mariborsko bogoslovje 1000 K. Bog povrni!

**St. Ilj pod Turjakom — Mislinje.** Zahvala. Na Svečnicu se je priredil v gostilni g. Smidhoferja p. d. Kešpret v Mislinju lovski venček, kolega čisti dohodek v znesku 344 K je gosp. Smidhofer podaril tukajšnji Šolj v prid revnim šolarjem. Dne 5. februarja 1922 se je vršila v gostilni g. Rozman v St. Ilju tombola v prid revnim šolarjem. Udeležba je bila občina uspeh dober. Vsem, kateri so pripomogli ubogi deci do teh izdatnih podpora, izreka tem potom najprisrčnejšo zahvalo šolsko vodstvo in kraj. Šol. svet St. Ilj pod T.

**Iz laškega okraja.** Višek hinavščine je dosegel „Kmetijski list“ št. 5.

v članku — Memento klerikalnim politikom — kjer se na ovaduski način napada našo stranko. Toraj vi gospodje okoli „Kmetijskega lista“, ali vam je znano, na kak način je vaša stranka pri volitvah v skupščino pridobila še toliko glasov. Ali bi radi izvedeli za imena tistih svojih priganjavcev, ki so pred dvema letoma napadli naše somišljenike, češ: Zakaj se vendar „Slov. Gospodar“ poteguje za ujedinenje. V katerih vrstah pa so taki, ki so pred volitvami agitirali pri politično nezavednih ljudeh. Korosec in pa duhovniki so nas prodali Srbom. Ali se ni to govorico raznašalo od samostojnežev in pripomoglo, da je v nekaterih občinah laškega okraja dobila večino Samostojna. Seveda pred dvema letoma naša država ni bila v nobeni nevarnosti in se je smelo napadati naše najboljše može. Ni mogoče hujskati doma, v Beogradu pa se prilizsvati, doba slepomšenja je minula. Te besede, katere so zapisali v „Kmetijskem listu“, vajujo pač vam. V najtežavnejših časih, ko se je gradila naša država, ste hujskali doma ljudstvo prof. Čstun, ki so to državo gradili, sedaj pa, ko ste s pomočjo laži sami prišli do vladnih jask, pa ste pozabili na ljudstvo.

**Podčetrtak.** Za Kmetisko zvezo so darovali gostje na gostiji Tajkove Cilke v Imenski gorci z Antonom Pavličem iz Buč, katerima želimo prav obilo blagoslova, 490 K. Hvala iskrena!

**Pišec.** Proko mej Posavja je značajno, kako pridno se zbira piščka mladina v krščanskih organizacijah. Ze večkrat smo imeli priliko, se prepričati, da one ure niso izgubljene, ki jih žrtvuje naša mladež krščanskim društvom. Ze večkrat nam je pokazala naša mladina, kako si v krščanskih društvih bistri um, izobrazu je voljo, navdušuje za vse dobro in plemenito. Posebno smo se pa o tem overili 21. januarja t. l. Naše izobraževalno društvo nas je prijetno presenetilo, s presrečno prereditvijo, ki je imela bogat spored. Na sporedu so bile deklamacije, petje in otroško ljubkan igrokaz. Cela prireditve je bila zlasti še zaradi tega tako presrečna, ker je bila posvečena našemu priljubljenemu g. župniku Antonu Sraščiču, ki nas misli v dolednem času kot dušni pastir zapustiti, stopiti v pokoj in se preseliti v svojo hišo. Imajo pa naša društva tudi dolžnost, da gojijo otroško hvaležnost do veleč. gospoda župnika. Vsem dobromislečim Pišecanom je še v svežem spominu, kako tesno nam je bilo pri srcu ono leto, ko sta se v naši župniji poročili dve novi stranki SKS in KDZ in sta grozili vse naše ljudstvo zvažbiti z mamečimi vabami pod svoje strankarsko okrilje. Z žalostnim očesom smo gledali v prihodnost, a upali nismo. Začeli smo zbirati vse dobro misleče župljane, jih poučevati in organizirati. Poživili smo Dekliško Marijino družbo, ustanovili izobraževalno društvo, Dekliško zvezo, pevsko društvo, Kmetisko zvezo. Pa vse naše prizadevanje ni bilo brezuspešno, ako bi nam ne dal naš g. župnik na razpolago svoje hiše. V hiši našega g. župnika, kjer ima tudi naša po sojnica dolgo let svoje prostore, so naša naša društva svoje prostore. V hiši našega gospoda župnika smo se navdušili za naše vzore, vzgajali za krščansko-narodna načela. Zato nam veleva naša hvaležnost, da izrazimo sedaj, ko so naša krščanska društva v tako lepem razmahu, našemu gosposdu župniku najtoplejšo zahvalo za njegovo plemenito velikodušnost napram našim društvom in objednem mu tudi želimo iz dna srca, da bi lesen svojega življenja mirno in zadovoljno užival v svoji idilični hišici.

## Razgled po svetu.

**Bahavost,** ki ni na mestu. Kljub izkusitvom svetovne vojske je Anglija še vedno tista država, ki hoče celemu svetu pokazati, da je prva velesila na morju. Ta bahavost je angleške državnike dovedla do tega, da je angleški lord-admiral zbral pred trdnjavo Gibraltar nič manj kakor 50 vojnih ladij, med temi 27 največjih. Do dne 5. februarja t. l. pa je prišla pred Gibraltar še ena divizija vojnih ladij, potemtakem je imela Anglija pred Gibraltarjem zbranih 80 vojnih ladij, število, kakor jih ima Italija, Francija in Japonska skupaj.

**Venec na grob rajnemu papežu.**

Kakor znano, je rajnemu papežu Benediktu XV. postavilo nekatoško prebivalstvo Carigrada spomenik v znak hvalečnosti za vse dobrote, ki je jih med vojno izkazal vsem narodom sveta, torej tudi nekatoščanom in nekristjanom. Ko se je v Carigradu izvedelo, da je umrl veliki papež Benedikt so ob navzočnosti mnogotisočere ljudske množice, odličnih državnikov in dostojanstvenikov položili na spomenik celo vrsto krasnih vencev. Tako celo nekristjani slavijo papeža Benedikta XV. kot velikega dobrotnika vsega človeštva, našel se je pa slovenski liberalni list, ki o pokojnem papežu ni pisal posebno laskavo, češ, da je bil v prvi vrsti Italijan, zatem še le papež.

**Zopet tatvine na pošti.** Dragutin Radosavljevič, brivec v Nišu, je postal poštini sluga na progi Niš—Cari-brod. V prav kratkem času je začelo rasu njegovo bogastvo in ko je bilo že dovolj nakupičeno, je šele postalo — sumljivo drugim ljudem in nazadnje tudi oblasti. Kupil si je voz in konje, njegova žena je kupovala dragoceno obleko, za same dragocenosti je izdala naenkrat 40.000 dinarjev, in prav nazadnje si je Radosavljevič vzel še neko gostilno vnaem in za samo opremo je plačal 23.000 dinarjev. V tej gostilni je bilo vsega v izobilju, bile so polne kleti in shrambe, lepa živina je stala v hlevu in vse je kar žarelo od biagostanja. Sele zavist je vzdrnila oblasti, policija je nekega dne začela preiskovati to naglo vzraslo bogastvo in v hiši je našla stvari, ki so Rado-savljeviča razkrinkale kot poštnega tatu. Z nekim tovarišem je ves čas svoje službe pri pošti kradel denarna pisma, najrajši ona z angleško in ameriškansko valuto. Tatinski posel sta vršila zelo drzno, pred kakim nadzorstvom v naših upravnih poslih se res ni treba bati. Tatovi, ki so na tak in na podoben način pokradli milijone, so se večinoma sami izdali, predstojniki v službi so še redko kedar prišli komu na sled.

**Strašna tramvajska nesreča** se je zgodila dne 8. t. m. zjutraj v Dubrovniku v Dalmaciji. Tramvaj, ki je vozil iz Gruža, je skočil s tira ter se prevrgel. Vzrok — led na progi. S tem tramvajem se vozijo večinoma dijaki iz okolice v Solo in tudi tokrat se je ponesrečilo več nadobudnih bitij. Trije dijaki so bili na mestu mrtvi, šestnajst jih pa leži v bolnišnici. Ubit je tudi eden od konduktorjev in enemu otročniku so morali v bolnišnici odrezati poškodovano nogo.

**Čudna kovčega.** Pri pregledovanju dunajskega D-vlaka so našli dva kovčega, ki sta bila izvanredno težka. — No, ker sta bila čisto postavno opremljena s tovornimi listi revizijskega uradnika, so ju pustili naprej proti Budimpešti. Budimpeštanska policija je dobila ovadbo, naj zadržati kovčega, ker je v njih zlato. Lastnik kovčegov je hotel podkupiti carinika s ponudbo poldrugega milijona kron. Carinik pa ni bil podkupljiv in je javil celo zadevo policiji. Ko je pa hotelo redarstvo kovčega zapleniti, sta že bila odpravljena naprej. Po Budimpešti govorijo, da je bilo v zabojih preko 100 kilogramov zlata.

**Za enega psa 100.000 kron nagrada.** Dunajski listi so prinesli inserat sledeče vsebine: „V pondeljek se je izgubil v Alserstrasse lovski pes, ki ima ovratnik z vrezanim imenom lastnika Ernest Stomge, Hansdorf. Kdo vrne psa, dobi 100.000 K nagrade“. — Nekaj čudnega je na Dunaju, kjer vlada tako neznosna draginja in pomanjkanje, da se ponuja za eno zgubljenjo ščene 100.000 kronska nagrada. Na Dunaju se bodo kmalu organizirali ljudje, ki se bodo ukvarjali s pogonom za izgubljenimi kužki in vlekli pri neznačajnem trudu več tisoč broječe nagrade.

**Cikago — največja klavnica.** Ni mesta na svetu, ki bi imelo večje klavnice kakor ameriško mesto Cikago. Tudi ni mesta, v katerem bi se poklalo več živine, zlasti svinj, kakor ravno v tem mestu, kajti v tamošnjih klavnicah se zakolje vsako uro po 200 goved ter 800 svinj, vsled česar je dobilo Cikago priimek „Porcopolis“ to je mesto svinj. Meso zaklane živine in svinj se spravlja v veličanske hladilnice in se v zmrznjenem stanu naklada na ladje, na katerih se izvažajo v vse dele sveta.

**Pastor postal — rabelj.** v pokrajini Des Moines v Ameriki je bila razpisana služba sodnijskega rabelja za obešanje na smrt obsojenih zločincev. Za to službo se je med drugimi tudi potegoval M. E. Robb, pastor neke tamošnje cerkve. Služba rabelja mu je bila podeljena in Robb je vložil prošnjo na cerkveno oblast, da odstopi kot pastor. V anglikanski cerkvi vladajo čudne razmere.

**Slap reke Niagare preplaval.** — Ameriški listi poročajo o sledečem slučaju, ki nima primere v zgodovini: V Združenih državah Severne Amerike so se uprli črnici proti belokožcem in pri tem uporu so bili ubiti trije belokožci, kar je imelo za posledico, da so med drugimi črnici zaprli tudi oba brata Bulok. Ljudstvo je bilo tako razjarjeno, da si je izbralo 30 belokožcev, ki bi naj naskočili jetnišnico in iz nje izvlekli oba zaprta črnca. Naskok se je posrečil in oba brata Bulok sta se nahajala v rokah razjarjene ljudske množice belokožcev. Enega zamorca je ljudstvo tako dolgo pretepalo, da je obil ležal mrtve. Sedaj bi naj prišel na vrsto njegov brat Toda ta je izbral ugodno priitko; sunil je ob stran oba njegova stražnika in zbežal. Beg je pa seveda množico ljudstva kmalu zapazila in več kakor 1000 oseb je drvelo za pobeglim zamorcem. Ko je prišel ta od ljudstva na smrt obsojeni zamorec do slapov reke Niagare, se je še enkrat ozrl na množico ljudstva, ki ga je zasledovala, a v tem hipu je skočil v valove reke ter v začudenje vsega opusnjenega prebivalstva Amerike — srečno preplaval slap reke Niagare. Je to edini slučaj v zgodovini, kajti vsak, kdor je iskal zanesljivo smrt, se je vrgel v valove reke Niagare, kjer je vsak utonil. Dosedaj ni znan niti eden slučaj, da bi bil kak še tako izboren plavač preplaval slapove reke Niagare.

**Novi zakladi zlata.** Ozemlje, na katerem je zgrajeno ameriško mesto Buffalo, je jako bogato na zlati rudi. Kakor se poroča, se nahaja v vsaki toni pocestnega ali pouličnega prahu zlatega prahu v vrednosti do 50 dol. V tem prahu je tudi obilo srebra. Ameriški listi v Novem Jorku javljajo, da je Buffalo pravcato mesto zlata.

**Velikost pradačnih živali.** V prastarih časih so živele tudi na suhem velikanske živali, ki so pa že vse izumrle. V Ameriki so nedavno našli okostje neke take okamenela prastare velikanske živali. V muzeju v Novem Jorku so sestavili okostje tega velikana. Izračunali so, da je bila ta žival 22 m polga in 6 m visoka. — Teža tega orjaka je znašala kakih 500—600 centov.

**Koliko hrane uporabi človek?** — Človek, ki je dosegel 50. leto svoje starosti, je uporabil v svojem življenju kot prehrano 8500 kg kruha, 6000 kg mesa, 1600 kg sočinja in zelenjave spti je zraven 3500 hl tekočine, bodisi vode, vina, piva itd. prespal je pa v 50 letih 6212 dni ali 17 let.

**Skozi kol ko strojev?** Skozi koliko strojev morajo nekateri industrijski izdelki, predno so izgotovljeni, biti navedeno sledeče: šivanka gre skozi 92 strojev, predno je gotova, citre skozi 53 strojev, škaflija za vžigalice skozi 16, navadni papir 14, peresa 22, svinčniki 9 in žepni nož skozi 8 strojev.

**Kako postaneš slovit mož?** Če ukradeš 1000 K, je to nečuvna tatvina, če ukradeš 50.000 K je to vele-tatvina, če ukradeš 100.000 K je to tatvina, če ukradeš 1 milijon kron je to golufija, če ukradeš 5 milijonov K je to korupcija, če ukradeš 10 milijonov kron je to nerednost, če ukradeš 25 milijonov kron je to senzacionalni pravni spor, če ukradeš 50 milijonov kron je to insolventnost če pa ukradeš 1 milijardo je to značajnost in postal si slaven mož!

**Dobra žena in mati** ima vedno nekoliko steklenic lekarnarja Fellerja prijetno dišečega „Epsalkida“ pri hiši. Dobro služi za drgnenje hrbta, rok, nog in celega telesa, kot kosmetikum za usta, kožo in glavo. Mnogo močnejši izdatnejši in delujoči kakor francosko žganje. Tri dvojnate steklenice ali 1 specijalno steklenico skup z omočom in postajino za 48 K pošilja Eugen V. Feller, Stubica donja, Eisatrg št. 341. Hrvaško. 00